

# 朋友微信借钱不还怎么办？保全证据公证来帮忙

本报讯 微信转账借钱给朋友，只有聊天记录，没有借条、签字和手印，这钱还能要得回来吗？

近日，市民小张心急火燎地来到公证机构咨询。原来，小张有一笔钱借给了朋友小李，因他和小李关系不错，当时二话没说就把钱通过微信转给了对方。但碍于朋友情面，小张并未让小李写借条。一年多过去了，小李却未按约定还款。小张多次催促，小李却找各种借口搪塞。漫长的要债路上，小张累得精疲力尽，后来小李不接电话、不回信息，这种态度更是让小张大为恼火。故小张前来公证机构寻求帮助，询问该如何收集证据维护自身权益。

了解情况后，公证员查看了小张与小李的聊天记录，记录中不仅记载了小张的转账记录，还清楚地反映出双方的借贷事实。故公证员在审查了小张的实名认证等信息后，为小张使用的手机内与借款人的微信聊天记录和转账电子凭证办理了保全证据公证。

聊天记录和转账电子凭证被固定后，小张悬着的心终于踏实了，手持保全证据的公证书，

大大减轻了小张的举证负担。

## 延伸阅读

### 什么是保全证据公证？

保全证据公证是指公证机构根据当事人的申请，对可能灭失或以后难以取得的证据，依法进行事先的收存、固定或保管，以保持该证据的真实性和证明力的措施。

### 如何办理保全证据公证？

#### 1. 需要准备的材料：

申请人身份证明；

有关系人的，提交关系人的身份证明；

申请人与保全的证据有利害关系的证明材料，比如产品专利证书、商标使用权证明或者有争议的合同协议等（证据本身能够证明的除外）；

申请保全的证据是物证的，须提交物证样品或所有权证明；

需要保全证人证言的，证人应亲自到场并提交证人身份证明。

#### 2. 具体流程：

提交申请：当申请人认为被侵权时，可以向公证机构提出申请。

受理审查：公证机构在受理申请后，对申请材料进行审查。

证据保全：在受理申请后，公证机构将根据申请人的要求，对需要保全的证据进行保全。

出具公证书：保全完成后，公证机构根据保全的结果，出具公证书。

## 公证员说法

微信作为通讯社交软件，推出了语音、视频、文字等交流形式，并加入了“微信支付”等在线交易功能，许多借贷法律关系在不知不觉中就通过微信交流形成了。大多数借款人和出借人之间并未签订书面的借款合同或借条，而是通过网络聊天等方式达成借款之意，再通过平台转账完成。

本案中，在没有书面凭证的情况下，如果借款人不履行承诺按时还钱，用不见面、不接电话、不回消息等方式躲避债务的，出借人可以通过办理网络聊天记录和转账记录的保全证据公证，来确认双方的借贷关系。通过公证机构固定和保存证据，让证据更加真实、准确、全面和充分，保证证据链的完整，有利于当事人在纠纷解决中维护自身合法权益。

（来源：建德市公证处）



本报讯 在“3·15”国际消费者权益日来临之际，严州古城上演了一幕“消费者权益保护遇上古城知府断案会”的精彩情景剧，引导市民群众依法维权，警示商家诚信经营。

据悉，当天上演的名为“严州知府断案之一碗粉到底多少钱”的情景剧，由市市场监管局梅城市市场监管所工作人员自编自导自演。该故事套用了电影《让子弹飞》中“六子吃凉粉被诬蔑，剖腹自证清白”的故事外壳，引入经营者在未明码标价的情况下就地涨价的消费实际案例。剧中的演员用贴近生活的剧情、声情并茂的表演、绘声绘色的讲述，为游客带来了一场“沉浸式”富有宋韵风格的消费维权体验。

据扮演知府的工作人员季森强介绍，通过身临其境的情景剧方式，一方面警示古城经营者，只有诚信经营方能客源不断；另一方面向游客普法，如何保留证据，勇于维权。

全程观看情景剧的古城经营者周亮说，这个故事是根据真实案例改编的，在大庭广众下表演，对我们是一场生动的教育，做生意一定要本分经营。

下一步，市市场监管局梅城市市场监管所还将根据消费维权案例陆续推出知府断案系列剧，并与“知府巡街，梅花放榜”活动相结合，通过知府放榜表彰、典型案例演示等方式，打造消费者权益保护与严州知府的多重联动场景，不断教育引导经营者和消费者，维护放心消费示范街区良好环境，持续激发消费活力。

（记者 邓林）

## 信用建德



## 戏剧表演进小区

连日来，在新安江街道健安社区健康新村小区，精彩的越剧、婺剧等戏曲节目轮番登场，吸引了众多戏迷前来观赏。据该小区相关负责人介绍，为丰富老年人的精神文化生活，热心小区事业的居民通过自发组织、筹集资金的方式，邀请外地的剧团前来小区演出，让小区居民们着实过了一把戏瘾。

（记者 宁文武）

宜居 建德·文明城市

## 随手做志愿 文明好习惯养成行动

邻里守望 点滴奉献 与爱同行



讲文明树新风

公益广告

建德市委宣传部 建德市文明办